

「教育2.1」四範疇倡優教

提供「不一樣的教育」 梁錦松盼育「T型」人才

香港文匯報訊（記者 黎志）為讓學生迎接急速改變的社會挑戰，由包括被形容為香港教育改革「三頭馬車」梁錦松、程介明、戴希立在内的17名商界、教育界重量級人士組成的「教育2.1」昨日正式成立，並提出四大範疇優化教育的前瞻建議，當中包括改變應試文化、增強專上教育、盡展專業潛能和建立大教育平台，提倡為學生提供「不一樣的教育」。小組召集人前財政司司長梁錦松期望能培育學生建立「T型」知識結構，對新舊知識有廣泛涉獵（橫向廣闊基礎），而又能夠深度掌握最少一門知識（縱向深入認識）。

「教育2.1」小組由商界、現任及前任大學管理層、大學教授、中小學校長、教育團體及研究機構負責人等17名專業人士組成，當中包括梁錦松、擔任首席研究員的程介明、研究統籌葉克剛、戴希立、羅致光、陳榮光、陳黃麗娟、張寶德、甘秀雲、羅陸慧英、連文普、倪以理、潘淑嫻、王于漸、黃玉山和邱霜梅等。

小組昨日舉行成立記者會並公佈新啟用的網站「<https://www.edu2point1.hk>」，並在席上發表多項優化本港教育的建議。

梁錦松表示，過去十多年世界變化極為迅速，他引述研究指，未來15年因應新科技的衝擊，全世界可能有20億個工作崗位消失，同時亦會出現全新的工種和機會，故有需要為下一代做好準備，以適應挑戰、捉緊機會。

他期望可培育學生的全人素質，例如鞏固其兩文三語的能力，在「T型」知識結構上，對不同的新舊知識有廣泛涉獵，而又能夠深度掌握最少一門知識，令新世代有充實的學識、全面的素養和健康的價值觀。

小組經過一年多的研究以及收集來自專業人士、前線教育工作者以至學生和家長等的意見，在4個範疇提出建議。小組首階段發表的報告提出，學生現時面對考試和升學壓力，令他們缺乏自主學習空間。

他們建議運用先進的考評觀念，包括着重應用、發揮、綜合和創作性，進一步改進文憑試和校內評核，而英文科、應用學習等個別學科，可研究試行提早應考增加彈性。於大學收生方面，除成績外亦可考慮面試、學校推薦書和課外活動成就等。

大學學分互通「跨校學習」

另外，現時考獲符合入讀大學最低資格的人數，往往比政府資助大學學額多，故小組建議可增加資助學位及副學位數目，及試行學券制，讓更多年輕人能受惠。

小組建議本地大學可研究學分互通，各院校亦可試行本地交換生制度，讓大學生「跨校學習」。

中小學教師「有薪進修假期」

至於中小學方面，針對教師要同時處理教學、行政以至學生生涯規劃發展等工作，小組建議增加學校人手減輕教師瑣務，同時建議為教師提供「有薪進修假期」。

設「大教育平台」援弱勢生

學界鼓勵體驗式學習，但弱勢家庭和學校最缺乏相關資源，小組遂提出設立「大教育平台」，讓社會各界參與、分享資訊、配對合作，向弱勢學生提供更多支援。

戴希立表示，就上述內容小組會一直進行相關教育調查、研究、聚焦小組訪談等，未來亦會有具體行動，期望在9月後發表詳細報告。



梁錦松牽頭17位專家成立「教育2.1」網站。曾慶威攝



「如果真係政綱，點會只講教育」

由17名專業人士組成的「教育2.1」小組昨高調舉行網站成立記者會，會上精英盡出。召集人梁錦松被問到會否參選特首及有關建議是否參選特首的政綱時表示，他不會回答有關問題，因為答了大家也不肯相信，又指，若發表政綱就不會只得一個範疇；現時他只想討論長遠的教育發展，短期的政治問題不想回答，以免焦點分散。

梁錦松在席上多次被記者追問是否為參選特首「鋪路」，他未有正面回應，又指：「以前已經答過（是否參選），答咗又唔信，所以都係唔答、算了。如果真係政綱，又點會得一個（教育）方面呢？」他希望把問答聚焦在教育遠景之上。程介明亦坦言，自己參與小組上，沒有幫助梁參選的因素，「若有，我不會這樣參加」，而他相信其他成員也有相同的想法。

「教育2.1」小組的成員，包括梁錦松等，曾在教改時提出以全港性系統評估（TSA）取代學能測驗，但今次小組的報告未有提及有關議題。他認為，小組不想關注所有教育問題，而很多問題已有不同的團體或組織關注，小組需要的是集合這些小組的意見。

指「普教中」不用「一刀切」

至於近期出現爭議的「普教中」，梁錦松曾表示支持，他昨指「普教中」可繼續研究，不用「一刀切」實施，學校應按校本和實際情況處理。

程介明亦認為，香港不應因一個學術研究而否定「普教中」，而現時有很多學校選擇繼續推行或不再推行。 ■記者 黎志

「教育2.1」四範疇建議

建議	內容
改變應試文化 創造學習空間	改進文憑試和校內評核、個別學科提早應考以增加彈性、大學收生考慮成績以外成就
增強專上教育 擴大資助範圍	增加高等教育學位及副學位數目、試行學券制、本地大學學分互通，跨校學習
增加學校資源 發揮教師潛能	增加學校人手、拓展教師「有薪進修假期」、教育局重設專設研部門、構建國際教育樞紐
建大教育平台 聯合社會力量	設立大教育平台，大幅度地讓社會各界參與教育、分享資源、配對合作

資料來源：教育2.1 製表：黎志

陳曼琪陳俊傑新歌宣愛

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政界人士踩過界「進軍樂壇」？香港中小型律師行協會創會會長、黃大仙區議員陳曼琪，聯同民建聯區議員陳俊傑創作了新歌《創新一天》（見圖）。他們均表示，創作歌曲並非要做音樂人，只是期望憑歌寄意，宣揚「愛、關懷、希望及互勉」的訊息，為香港社會凝聚正能量。

《創新一天》由陳俊傑作曲及作詞，主唱是陳曼琪負責，他們兩人昨日舉辦小型新歌發佈會，陳曼琪更在眾記者面前大展歌喉，即席演唱歌曲。

陳曼琪表示，今年初旺角暴亂事件發生後，他們兩人均反思應如何在自己崗位上努力為香港出力，最終決定選擇音樂，透過歌曲宣揚「愛、關懷、希望及互勉」的訊息，呼籲港人可一起凝聚力量，齊奮鬥、努力，創新一天。

大學時修讀音樂的陳俊傑也指，期望將自己的音樂知識，結合地區服務，「尋共識、求突破、作貢獻。」他希望，社會大眾聽完此歌後能充滿希望及正能量，開心愉快過每一天。



熱烈祝賀

本會永遠榮譽會長施子清宗長
榮獲特區政府頒授銀紫荊星章

本會永遠榮譽會長施清流宗長
榮獲特區政府頒授太平紳士



香港施氏宗親會

全體同仁 敬賀

